



# El Castellano

Redacción: Calle de la Victoria, 12  
 Teléfono 1705 - Apartado 95  
**SUSCRIPCIONES**  
 En la capital 2,50 al mes  
 Fuera de la capital Trimestre 10 pts.  
 Semestre 18 »  
 Año 30 »

## El papel que le está reservado a España

## HOMENAJE DE DESPEDIDA A LOS LEGIONARIOS DE ITALIA

### BRILLANTE DISCURSO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION SEÑOR SERRANO SUÑER

Logroño.—Logroño ha sido ayer escenario de una magnífica jornada de fraternidad italo-española, en homenaje y como despedida de las heroicas fuerzas legionarias italianas.

La presencia del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación don Ramón Serrano Suñer, y del general italiano Gamba y otras destacadas personalidades dieron a este acto una solemnidad extraordinaria.

A las once de la mañana formaron en el paseo del Espolón, donde poco después iba a celebrarse la misa, una compañía de Arditi, dos batallones del regimiento de Infantería Balón, una batería a pie del 12 regimiento de Artillería ligera, una compañía de fuerzas de aviación y dos de la milicia nacional. Todas estas fuerzas hablaban con sus banderas y estandartes, bandas de música y de trompas y tambores.

Poco antes de las 11.30 llegó al Espolón el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, acompañado por el embajador de Italia en España, Conde de Viola di Campalto, los generales de las fuerzas legionarias italianas Gamba, Conicelli, Calza Bini y Amico, los generales españoles García Pruneda, Marzo y Tenorio, el ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, los gobernadores civiles de Logroño, Guipuzcoa, Avila y Cuenca señores Galdiz, Rivas, Herreros de Tejada y Fronteira de Aro, respectivamente, los presidentes de la Audiencia y Diputación Provincial, el Jefe Provincial del Movimiento, los alcaldes de Logroño y de las Cabezas de Partido de la provincia y todas las autoridades y representaciones oficiales de la capital y provincia.

Al llegar el ministro y demás autoridades, fueron aplaudidos y se les rindieron los honores de ordenanza. Inmediatamente después dió comienzo la Misa.

Terminado el Santo Sacrificio de la misa, las autoridades se trasladaron a la tribuna levantada en el muro de Breón de los Herreros para presenciar el desfile militar, que fué brillante.

Las fuerzas desfilaron por el orden en que hicieron la formación en el Paseo para asistir a la misa de campaña. Su paso, presenciado por una gran muchedumbre, fué saludado con incansantes aclamaciones y vítores.

Después, el Ministro de la Gobernación, que fué caluroso y repetidamente ovacionado por el vecindario logroñés, se trasladó con sus generales

cuñados y demás autoridades al palacio de la Diputación Provincial donde se celebró una brillante recepción.

A la una de la tarde se celebró en el salón de fiestas del Círculo logroñés, engalanado con gallardetes de los colores de España y de los países amigos y los retratos de Franco, Víctor Manuel III y Mussolini, la comida homenaje a los jefes y oficiales de las fuerzas legionarias italianas. Ocuparon la mesa presidencial, con el señor Serrano Suñer, el embajador italiano y los generales y autoridades.

Al final el gobernador civil de Logroño don Jesús Galdiz, levantóse a hablar. El orador dedicó un homenaje a los heroicos legionarios italianos, destacando la exquisita corrección de estos, su lealtad y su nobleza, por los que se han hecho dignamente acreedores al gran efecto que les profesa el pueblo logroño, que ha tenido el honor de tenerlos por huéspedes y la feliz oportunidad con ellos de establecer esos estrechos vínculos de amistad con los valerosos hijos de la gran nación italiana, que nos ofreció en los días críticos su solidaridad, que tuvo su más alta expresión en el esfuerzo y los generosos sacrificios que en los campos de batalla realizaron sus gloriosos legionarios.

Había después el Ilustre general Gamba, que contestando al señor Gobernador declaró que el pueblo logroño se encuentra satisfecho y agradecido del comportamiento de los legionarios italianos, no menos ocurre en estos respecto a los españoles por fraternal trato que en todo momento encontraron en la Rioja, lo que ha hecho que nuestros corazones sientan para siempre un gran amor por esta bella y fuerte región española.

Se refirió después el general Gamba al heroísmo demostrado por españoles e italianos en los frentes en su lucha contra el comunismo, y dijo que con este espíritu las dos naciones caminarán firmemente por la ruta de la grandeza. Afirmó por último hablando de la fraternidad italo-española que no eran menester palabras para expresar lo que estaba tan arraigado con los españoles, y terminó con vivas a España, Italia, S. M. Víctor Manuel III, general Franco y Mussolini, que fueron contestados entusiásticamente.

A continuación, levantóse a hablar el Ministro de la Gobernación, don Ramón Serrano Suñer, que fué saludado con cariñosas ovaciones.

### DISCURSO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Cuando en estos momentos ceñís vuestras sienes con los laureles de la Victoria, tened bien presente que los habéis ganado contra el comunismo internacional y contra sus cómplices, extensos y poderosos, que sirvieron los designios de la Rusia bárbara y criminal para hundir en el abismo nuestra mediterránea y cristiana civilización. (Aplausos).

Los españoles, los italianos, los hombres de conciencia honrada del mundo entero, sabían bien que de esto se trataba: De salvar este patrimonio inextinguible, que es un sagrado pro-individuo entre España e Italia, de nuestra cultura y de nuestra civilización común. Y por que esto estaba en peligro, el Ejército Español, que ha hecho la historia de España, en sus días más difíciles se alzó, no al servicio de ninguna ambición bastarda y pequeña, sino para cumplir una vez más con su deber, perpetuamente servido, de mantener el decoro y la libertad esencial de España. (Aplausos). Y como la empresa rebasa el ámbito de lo nacional para revestir el carácter universal que nuestra guerra ha tenido, vosotros—generales, jefes y oficiales legionarios de la Roma inmortal—vinisteis aquí a auxiliarnos en este gran servicio de salvar nuestra universal civilización. Al venir a luchar sabíais vosotros como nosotros, que una civilización, una cultura que nació junto al Tiber y a las colinas de la Ciudad Eterna no sólo se formó con el genio creador del Latín, sino también con aportaciones singulares y valiosas de hombres que habían nacido en estas tierras de Iberia. Y vinisteis vosotros, legionarios italianos, a estas anchas, nobles y eternas tierras de España, como ayer nosotros enviamos a Roma legionarios nuestros que ayudaron a vuestros emperadores, principalmente a un español—el gran Tra-

jano—a ensanchar los confines del Imperio.

Todo esto, lo olvidaban pueblos y hombres cultísimos que se alzaron frente a nosotros, y que comediaron la villanía de mentar a la faz del mundo diciendo que vosotros veníais a invadir este ámbito intangible de España y que nosotros tolerábamos la invasión de esta santa tierra que guarda las cenizas de nuestros padres. Lo cierto es que aquellas gentes conocían la verdad que se obstinaron en falsear hasta que la victoria, lograda a golpes de bayoneta y heroísmo, se impuso con su fuerza incontrastable y hoy avergonzados y humillados tienen que escucharla de nuestros labios de españoles indómitos, y de los vuestros italianos, amigos desinteresados de España. (Ovación).

A esto vinisteis; así lo proclamáis con vuestros aplausos y con vuestra conducta. A otra cosa, un pueblo de Roma no hubiera venido aquí, ni el pueblo español, con su tradición fiero, altiva, orgullosa, os hubiera aceptado. (Se repite una gran ovación).

Nuestros enemigos interiores y exteriores son los que nunca hubieran podido hablar con verdad de la independencia de España, porque siempre maquinaron contra ella; ellos sí que habían invadido moralmente nuestra Patria; ellos saben muy bien de qué manera: actuando primero sobre la conciencia de nuestras juventudes, sobre el complejo de inferioridad de nuestra política decadente, y después y, acaso ahora, a través de la gama extensísima de las formas de soborno que empiezan en sonrisas amables de mujeres y acaban con ofrecimientos de puestos en Consejos de Administración de Sociedades Anónimas. (Grandes aplausos).

Yo quiero, para terminar, reiteraros en el nombre sagrado de España, y en el de los que por ella murieron desde siglos, la gratitud del pueblo español por el servicio que nos habéis prestado y mucho más por la limpieza, por la lealtad

su política roja entre la oficialidad y en los mismos cuarteles. Lo demás ya es conocido. Lo mejor del Ejército se había ido refugiando en Marruecos. Por eso, en el momento de estallar el Movimiento, muchos miles de voluntarios se alistaron bajo las armas para llenar las enormes lagunas que se dejaban sentir. Franco supo interpretar y encauzar desde el primer momento este acendrado espíritu militar y este entusiasmo de sus jóvenes soldados y en ello estriba principalmente el secreto de su rotundo triunfo. Actualmente España posee un Ejército de un millón de hombres provisto de toda una perfecta organización y del material más moderno y perfeccionado, todo lo cual ha sido genial improvisación de Franco al mismo tiempo que iba ganando la guerra en los campos de batalla.

España vuelve a desempeñar hoy su papel de baluarte natural del Mediterráneo occidental.

Los puertos de Levante y Sur son bases de un inestimable valor estratégico. Pero la situación geográfica de todo el país, es de hecho el más importante factor militar, en el marco de la total política de rearme y de estrategia. La gran cantidad de minerales que posee el país, hacen que el rearme intensivo sea tarea fácil y tanto en tiempo de paz, como en el de guerra, aun suponiendo el bloqueo más estrecho. España puede bastarse a sí misma para cubrir por sí sola sus propias necesidades, tanto de guerra, como de abastecimientos, sin que su población sufra los estragos del hambre.

Tal es la situación de España después del final de la guerra civil desencadenada por el bolchevismo. Ahora España se prepara para desempeñar su papel en la historia, no descansando de los años pasados, sino aun con mayor heroísmo, reconstruyendo su economía para una larga era de paz y sin darse un momento al descanso. Tal como ha dicho su Caudillo Franco.

¡Españoles! dad vuestro oro para la Patria.

## 3 Minutos de Religión

### La oración más sublime

de Cristo se atrevería a decir al Dios y «Padre de inmensa majestad» las palabras filiales: Padre nuestro. El añadir «que estás en los cielos me hace recordar donde tiene el Padre celestial su familia privilegiada y yo mi patria verdadera».

Y cuanto sigue es igualmente grandioso y está encadenado con divina sabiduría. «Santificado sea el tu nombre». Sea tu nombre glorificado. «Tu nombre» es decir, cuanto tu eres y cuanto te pertenece. La glorificación de Dios es el fin supremo de toda la creación y por tanto lo primero que se debe pedir.

Prácticamente ¿cómo será glorificado el nombre de Dios? Si todo lo domina él, siendo rey universal de todos los corazones. En concreto, este reino de Dios es el reino de la Iglesia, el reino de Cristo en todo el mundo. Si este reino lo sojuzga y domina todo, está asegurada la gloria de Dios y con ella la paz universal. Para ello es menester el cumplimiento perfecto de la voluntad divina y esto es lo que a continuación se pide: «Hágase tu voluntad» y como esta voluntad de Dios brilla en el cielo perfectamente y sin eclipse posible, he ahí el modelo que Cristo nos propone: «así en la tierra como en el cielo».

Esta primera parte de la oración dominical abarca cuanto pertenece al culto de Dios, en la segunda se pide directamente lo útil para los hombres y el alejamiento de lo dañoso.

FLORENTINO OGARA, S. J.

## Santuario de Sta. María de la Cabeza

Suscripción para la reconstrucción del mismo Recaudado en la Depositaria Municipal.

- Suma anterior, 1.848,05.
- Don Joaquín Giménez, 5.
- Don Antonio Mazuelos, 5.
- Don Jesús Royuela, 5.
- Don Rafael Royuela, 5.
- Don José de la Fuente Díez, 5.
- Suma 1.879,05 pesetas.

otros sabremos en cada momento cumplirlo.

Y como tenemos derecho a un sitio en el mundo, y como ni nosotros ni vosotros estamos dispuestos a seguir representando más el papel de parientes pobres, cuando nuestra grandeza es (una imponente ovación interrumpe al ministro) más alta y más ancha que ninguna, y más limpiamente ganada, ¡ay del que se cruce en el camino que nos pertenece como propio y que tengamos derecho a recorrer en el mundo! En esta inteligencia y en este propósito estamos, unidos por la mente y por el corazón, para servir nuestra seguridad y nuestra grandeza. Que nosotros nos hemos levantado en esta ocasión histórica jugando-noslo todo, y llevamos cicatrices en el alma y en el cuerpo, demasiado hondas para apartarnos de nuestra consigna: victoria o muerte! Y a ella seremos fieles hasta que consigamos para España la cosecha de este gran sacrificio de la Guerra.

Fundados el pensamiento y el corazón, ahora que callan las voces del cañón y las máquinas de guerra ceden su paso a otras voces lánidas y peligrosas y a los instrumentos dialécticos de una guerra sorda de tipo político, unidas nuestras gargantas surtió el orbe pronunciarán estos gritos inmutables:

¡Arriba España! ¡Viva Italia! ¡Viva el Duce! ¡Viva Franco!

(Estos gritos fueron contestados con gran entusiasmo y el ministro escuchó una gran ovación al terminar su discurso).

A continuación, las bandas de música interpretaron los himnos nacionales de Italia, Alemania y España. Los corrientes vítores con gran entusiasmo a España, Italia, Generalísimo Franco, Rey Emperador Víctor Manuel, Mussolini, Serrano Suñer y general Gamba.

Más tarde, se celebró una visita al Monasterio de San Millán de la Cogulla, monumento nacional cuyas bellezas, admiraron con el señor Serrano Suñer y el Conde Viola di Campalto, los generales, jefes y oficiales italianos, que fueron atendidos en su visita por la comunidad de Reverendos Padres Agustinos que se hallan en el Monasterio.

A las siete de la tarde ha tenido lugar en el Círculo logroñés una brillante fiesta en honor de los jefes y oficiales de las fuerzas legionarias.

A la misma hora se celebró en el Paseo del Espolón, magníficamente iluminado, una gran verbena popular, que ha resultado animadísima, terminando así el programa de actos oficiales.

## Las fiestas de la Victoria en Madrid

Acción de gracias a Dios y al Caudillo y al Ejército vencedor, testimonio de amistad a las naciones amigas y regocijo del pueblo español en la aurora de la paz, serán las fiestas de la Victoria.

El Departamento Nacional de Propaganda, bajo la dirección artística y entusiástica del señor García Viñolas trabaja afanosamente en su preparación.

Manuel Augusto, en declaraciones hechas a un redactor de la Agencia Logos, ha esbozado el programa de tan grandiosa festividad.

### FIESTAS RELIGIOSAS.

Las fiestas religiosas consistirán principalmente en un acto de acción de gracias por el triunfo de nuestras armas. A este fin, en una de las iglesias de Madrid se rezará la llamada «Oración de regreso regis de proelio» y las «antifonas en la recepción del príncipe», con las cuales la Iglesia dará la bienvenida al invicto Caudillo de España e impetrará sobre él las bendiciones del cielo.

Estas antifonas están sacadas del «Libro Ordinum» y su texto es del siglo VII.

La Iglesia estará decorada con tapices de Pastrana, figurarán en el altar el Arca Santa de Oviedo, el Santo Cristo de Lepanto, el Santo Cristo la Cruz de la Victoria de Alfonso III. Las cadenas de Navarra limpiarán el altar.

El coro de Benedictinos de S. Ildefonso cantará, probablemente, las antifonas.

Diez mil palmas, ofrenda de Levante aguardarán la llegada del Caudillo.

Su escolta serán los laureados de la campaña. Representantes de todas las Armas marcharán delante a caballo, como heraldos de la llegada del Generalísimo, al templo santo y tocando a corneta los toques peculiares de cada Cuerpo.

Varios cientos de palomas mensajeras, terminada la ceremonia, anunciarán la salida del invicto, mientras las campanas de las iglesias llenarán el aire con repiques de victoria.

### EL DESFILE MILITAR.

Vendrá después el gran desfile militar. El Generalísimo, con los laureados presenciará la marcha triunfal desde una tribuna artística y simbólicamente construida y entre las banderas cargadas de gloria de los sitios de Zaragoza, Navas de Tolosa, del Cid, de los Reyes Católicos, de Fernando III el Santo, de nuestros conquistadores en América, de Almansa y la senyera de Valencia y los pendones de San Isidoro de León y de la batalla de Clavijo.

Doscientos cincuenta mil hombres pasarán triunfadores por las avenidas madrileñas. La Radio Nacional, al compás de su paso, irá contando a todo el mundo las hazañas gloriosas de cada una de las unidades, y entretanto los aviones cubrirán el cielo, arrojando flores sobre toda la ciudad.

No se olvidará a nuestras naciones amigas y a aquellas que desde un principio nos reconocieron. Ramos de olivo, símbolos de paz, serán enviados a sus Embajadas respectivas, para que sean depositados ante las tumbas de sus soldados desconocidos. En su obsequio, habrá una recepción del Cuerpo diplomático.

Por la noche, el pueblo se sumará a la alegría con verbenas, bailes e iluminaciones.

Habrà una fiesta de gala en uno de los teatros madrileños con intervención del Teatro Nacional, poniéndose probablemente en escena el auto sacramental «El Hospital de los locos», con intervención de masas corales.

La plaza de la Cibeles será adornada con haces luminosos que elevarán hasta el cielo la luz anunciadora de la Victoria. Fuegos artificiales iluminarán todas las ciudades, en derroche magnífico de la pólvora que España puede aún quemar en salvos.

Como en Madrid, en todas las ciudades de España se dará rienda suelta al regocijo y al jolgorio popular. Hasta en los más pequeños lugares se celebrarán fiestas típicas, resultándose los festejos antiguos de cada uno de los pueblos. Toledo, por ejemplo, celebrará una justa medieval en

# El Generalísimo pasa revista en el aeropuerto de Barajas a las fuerzas aéreas

## Discurso del Jefe del Estado

que una cañalero tiembla a todos los caballeros de la ciudad a rom por su lanza por Dios, por España y por Franco. Murcia hará un concurso de romances huertanos, cantando las glorias de nuestra Cruzada y perpetuando el valor de nuestros héroes. Avila resucitará el arte y el lujo de sus antiguos caballeros y las ciudades pesqueras celebrarán también, con aires de de mar, los triunfos del Ejército y la era de la Paz.

Como se ha anunciado, en todas las provincias se encenderán las hogueras anunciadoras del Día de la Victoria, que no será una sola, sino muchos millares, ya que cada pueblo quiere tener la suya y son muchos los pastores y labradores que quieren tener el honor de encenderla con su mano.

La hoguera de Madrid será encendida con la lumbre de la lámpara votiva del Gran Capitán, de Santiago de Compostela.

Excepcionalmente, esa noche, a las doce, repicarán todas las campanas como anuncio del gran día.

A las autoridades eclesiásticas se les ha pedido que en todas las misas de esa gloriosa jornada, dediquen un momento a los caídos, y a todos los monasterios que celebren un oficio por nuestros gloriosos muertos.

Se celebrarán peregrinaciones a todos los lugares famosos de la guerra y por todos los medios de difusión se dará lectura al primero y al último parte oficial de guerra.

En todos los centros de cultura teatros, Institutos, etc., se darán conferencias sobre la necesidad del Alzamiento Nacional, incorporación del pueblo a la gloriosa Cruzada y cómo el hecho mismo de la victoria es la razón de nuestra guerra.

Tan gloriosa jornada tiene que pasar a la Historia como fecha cumbre.

Por esto nuestros artistas y escritores harán la crónica minada y de ella numerosos ejemplares de lujo se enviarán a los países amigos y se archivarán en nuestras bibliotecas para recuerdo y estímulo de las generaciones venideras.

Una emisión de grabados recogerá los hechos más sobresalientes de la victoriosa jornada.

España entera vive en suspenso esperando alborozada el gran día.

—Logos.

### En la Parroquia de San Lesmes

Como cuando se inició el Glorioso Movimiento Nacional, al alistarse nuevos soldados en las milicias y al salir de sus respectivos pueblos y ciudades llevaban pendientes del cuello medallas y escapularios y ostentaban sobre el pecho detentes y signos religiosos para hacer protesta pública de su fe y manifestar al mundo entero que iban a tomar parte en una Cruzada santa por la defensa de los derechos de Dios y la tradición gloriosa de nuestra querida patria, y que para conseguirla imploraban la protección del cielo; de la misma manera los verdaderos devotos de la Virgen Milagrosa deben llevar pendiente del cuello la Medalla de la Milagrosa para que los defienda de los enemigos de su alma y los sirva como de coraza de acero que les haga invulnerables a los dardos del enemigo.

El próximo domingo impondrá el R. P. Predicador de la novena en la Iglesia de San Lesmes de esta ciudad la bendita Medalla a todos los que la soliciten y deseen vestir esta santa librea.

### Aparatos de Radio

sea cualquiera su marca y el estado en que se encuentren, incluso inutilizados para el funcionamiento, se compran en AUDION, Ltda. Moneda, 14—Burgos.

Madrid.—El Caudillo y Generalísimo de los Ejércitos nacionales, ha pasado hoy revista en el aeropuerto de Barajas a las fuerzas aéreas que han luchado bajo su mando contra el comunismo, en la gloriosa Cruzada española.

La revista ha tenido dos partes: una, en la que el Caudillo ha recorrido en automóvil el campo de Barajas, en el que se alineaban casi un millar de aviones y varios millares de automóviles de las fuerzas motorizadas, auxiliares de la Armada aérea nacional; la segunda ha consistido en la imposición de la medalla militar individual a los jefes y oficiales de las legiones Condor y Littorio que más se han distinguido en la pasada campaña y en el gran desfile de ambas legiones y de la aviación nacional española. La fiesta ha dado comienzo a las once y media de la mañana y ha terminado a las dos y media de la tarde. El día de sol, madrileño cien por cien.

### Aspecto del campo de aviación

A las once de la mañana, el campo presentaba ya un aspecto espléndido. Las tribunas colocadas a los lados del gran edificio central del aeródromo, ante el cual se encontraba la tribuna destinada al Caudillo, estaban abarrotadas de un público impaciente. Una estaba ocupada por señoras procedentes de las diversas regiones de España y ataviadas con los trajes típicos. Estas señoras bailarían por la tarde ante el Jefe del Estado y altos jefes militares españoles, alemanes e italianos.

El campo, que presentaba hace unas semanas las señales de la incuria marxista, ha sido arreglado por varias brigadas de obreros de diversas especialidades, que han trabajado febrilmente durante día y noche para que hoy todo esté a punto. La carretera del aeródromo que también estaba desmenuzada, ha sido reparada estupendamente en estos últimos días.

Desde casi la mitad de la calle de Alcalá hasta el aeródromo, la carretera está jalonada por parejas de falangistas que guardan el orden. Amanece cuando ya empiezan a salir de Madrid los primeros automóviles que se dirigen a Barajas. En el aeródromo, ante el gran edificio central, semejante a un enorme avión, se alinean a cierta distancia centenares y centenares de trimotores. Al lado de estos, los cazas en sus diversos tipos. Hay, como decimos, casi un millar de aviones posados en tierra. Más allá se alinean centenares y centenares de coches de las columnas motorizadas auxiliares de la Legión Condor y de la Aviación nacional española. Entre los aviones se ven también tipos de los empleados por los rojos y que les fueron conquistados.

Según avanza la mañana, aumenta la gente que llega a Barajas. Desde Madrid al aeródromo, las filas de coches son compactas. El orden es perfecto. Al lado de la tribuna que ocupará el Generalísimo, está la tribuna de prensa, radio y cine. Se ha cuidado todo de tal modo,

que hasta los cables necesarios para la radio y el cine sonoro van por instalaciones subterráneas.

Tres gigantes banderas asoman por detrás de la tribuna del Caudillo. La de España en medio y la de Italia y Alemania a los lados. En la explanada que hay ante dicha tribuna, dan guardia los moros de la escolta de S. E. En esta misma explanada están también ondeando a la ligera brisa que corre, los guiones que el Generalísimo entregará a las unidades de Condor y Littorio que más se han distinguido en la guerra.

En el campo hay un excelente servicio de altavoces montado por la primera compañía de propaganda y radiodifusión.

Las fuerzas aéreas españolas y voluntarias se alinean impecablemente ante los aparatos. Al lado de cada avión se colocan sus tripulantes. Los camiones, baterías anti-aéreas, ametralladoras y puestos de eradio están también todos con su dotación correspondiente. Los aviatorios están formados por este orden: Condor, Littorio y Aviación nacional.

### Llegada del Caudillo

A las once ya está todo a punto. Se da el toque de en su lugar descansa.

La expectación sube por momentos. El público madrileño que se agolpa por miles de personas en las tribunas e inmediaciones del campo, está ansioso de ver al Caudillo. Es la primera vez que los madrileños van a ver al Caudillo. La fiesta de hoy es además un anticipo de la gran fiesta de la Victoria. Once y media Toque de atención. Los primeros coches de la escolta del Generalísimo entran en el campo. En la tribuna de las autoridades y terraza principal de la esta-

ción aérea, están las autoridades y el Cuerpo diplomático. Se ve a los generales Yagüe, Solchaga, Moscardó y Gamba, entre otros ilustres jefes españoles y extranjeros. Están también el Cardenal Primado y el Obispo de Madrid Alcalá y el ministro de Agricultura y secretario general del partido, señor Fernández Cuesta y numerosos miembros del Cuerpo diplomático acreditado ante el Caudillo. Sube también a esta tribuna la familia del Generalísimo.

### El Jefe del Estado pasa revista a las fuerzas aéreas

Suena el himno nacional. Entra el coche del Jefe del Estado. Automáticamente casi millares y millares de brazos se elevan y quedan quietos en esta postura.

El Caudillo, llevando con él al general Kindelán y al general Sañquet, jefe del Ejército del Centro, sigue en su coche, que empieza a pasar ante las fuerzas formadas, ya firmes. El Generalísimo viste el uniforme de la aviación española.

El coche sigue por entre filas de aviones y luego más allá, a varios kilómetros continúa pasando ante las columnas motorizadas.

Desde la tribuna presidencial se pierde de vista al coche del Caudillo. La revista, a pesar de hacerse en automóvil, dura unos veinte minutos, ya que la cantidad de material acumulado es verdaderamente enorme como se comprende por las cifras que al principio hemos dado.

Cerca de las doce, regresa el coche del Caudillo. Este y sus acompañantes se apean y pasan revista, a pie, al personal de la aviación de las tres naciones. La legión Condor está formada por escuadras.

Unos minutos después vuelve de nuevo el Generalísimo ante la tri-

buta central. Un cornetín da el toque de atención. El Caudillo llega, brazo en alto y marcando el paso gallardamente. Pasa ante los guiones que dentro de unos momentos entregará a los aviadores legionarios. Los guiones se inclinan ante el vencedor. Luego el Caudillo sigue pasando revista, ahora a la Ala Littorio y después a la Aviación Nacional. Como ya no suena el Himno Nacional y la gente ve ahora a Franco de cerca, han empezado los vítores y las ovaciones. Por instantes van suvriendo los gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

### Imposición de condecoraciones

Terminada totalmente la revista, el Generalísimo vuelve ante su tribuna y se coloca al lado de una mesita que allí hay y donde se encuentran las condecoraciones que va a imponer a los jefes y oficiales legionarios que más se han distinguido. Ahora le acompa-

## Discurso del Generalísimo

Caballeros del aire, aviadores legionarios que me escucháis, pueblo español que contempláis el acto magnífico del desfile de los caballeros de la victoria:

La revista pasada con este potente material ha estado nutrida de servidores fieles en el cumplimiento de aquellos primeros tiempos de la guerra en que eran los viejos aparatos de nuestro Ejército toda la ilusión de nuestra alma, toda la ilusión de nuestros aviadores, para enfrentarse con la magnífica y bien dotada aviación enemiga.

En aquellos días escribían las primeras páginas nuestros «Breguets» y otros anticuados modelos, con cuyo concurso se decidieron las primeras victorias aéreas. De aquí fué de donde salieron los potentes pájaros de hoy basados en el corazón de aquel grupo de oficiales que no se fijaron en las deficiencias del material cuando se trataba de escribir una página para su Patria, con los voluntarios amigos, estos veteranos de Europa que han sentido el dolor de una Patria atropellada y el sentimiento de una civilización en peligro, al lado de los caballeros del aire español.

Lo mismo que en los tiempos preteritos era el mar el símbolo de fortaleza y actividades de los pueblos y fueron después los grandes navíos que hoy no nos dicen nada si no les acompañan las victorias aéreas por la producción terrible de las fábricas en poder de los pueblos: yo os digo que vosotros, queridos aviadores que sin miedos, sin hacienda, casi con la desconfianza del mundo, os lanzasteis en estas máquinas acorazadas, porque vuestros cerebros estaban forjados para la Patria, yo os aseguro que esta fortaleza será centuplicada y que tendremos siempre presente el recuerdo de los que escribieron las primeras hazañas del mundo, el recuerdo de los «Breguets», el recuerdo de la sangre hermana y el recuerdo también de los caídos muertos en el sacrificio del deber. De aquí los pilotos de carácter individual y deportista, con su técnica y

han el general Espinosa de Monteros y el general Kindelán. Este, hecho el silencio, dice: «Los jefes y oficiales que se han distinguido en la guerra. Los valles de sus hazañas constataron las tarjetas que se les entregó. El Caudillo concede la Medalla militar al general, jefes y oficiales siguientes.»

El general Kindelán llama a continuación: Coronel jefe de la Mayor de la Legión Condor.

Se acerca el lustre jefe de aviación y el Generalísimo le coloca la Medalla, al tiempo que le dice nombre de la Patria española condecorado por su técnica y valor en la Cruzada antibolchevique.

Un trimotor vuela sobre el campo en este momento. El general Kindelán sigue mandando a los aviadores alemanes condecorados. Una vez que ha terminado con éstos, llama a los italianos. El primero es el capitán Monti.

El Caudillo se impone la Medalla y le dice: En nombre de la Patria española le condecoro con su técnica y su valor en la Cruzada antibolchevique.

El Generalísimo ha ido estudiando las manos de los condecorados y los va acercando a él.

La continuación del Generalísimo entrega los guiones, con la Medalla Militar, a los oficiales de las unidades lardonadas.

Ahora, el Generalísimo sube a su tribuna y ocupa su sitio y pronuncia el discurso siguiente:

disciplina, convertidos en pilotos, la constancia y el valor han salido estas juventudes, estas alas aéreas de la victoria. La guerra nuestra, apartada de haber salvado a una Patria asolada, una civilización amenazada, nos ha dado el que España se contrase a sí misma; nos ha dado la fe, la confianza, el orgullo de nosotros mismos, la fraternidad sagrada. Este es el haber sabido de la guerra: el haber sabido de lo interior, encontrar a España y el haber sabido en lo exterior salvar una civilización.

No olvidemos las lecciones en la guerra se aprendieron aquellos más destacados en campo: lecciones de dolor de los cuadros hermanados de heroísmo y en el trabajo del estudio. Hablo del gran camarada Morato, hablo de los legionarios que murieron en sus aviones después de un duro trabajo. La Aviación no tiene que tener la disciplina férrea de la voz de nuestros meros mártires de la aviación. En testimonio de honor a los muertos, en recuerdo de los caídos y en afirmación de fe en nuestra Patria, grita el go: ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia!

Terminado el discurso, interpidió por varias ovaciones y un gran grito de victoria, el Caudillo se retira a la terraza de la estación aérea, donde conversó con su familia y con otros ilustres visitantes.

Mientras, las fuerzas aéreas piezaban a replegarse a un extremo del campo para ordenarse por el desfile.

### Brillantisimo desfile

A las trece veinticinco, comienza el gran desfile, ante el que dentro de unos días lebrará dentro de la capital. A la cabeza viene la banda de la Legión Condor, que al a la altura de la tribuna se

## La fiesta de la Victoria en Burgos

Las fiestas que se han de celebrar en esta ciudad con motivo de la Victoria conseguida por nuestro Glorioso Ejército, van a revestir gran solemnidad y esplendor.

Aun no se ha designado la fecha, pero será la semana próxima.

Ya se está levantando un artístico y monumental arco de triunfo en el Puente de San Pablo y parece ser que otro se erigirá también en el de Castilla.

Los días que se señalan para la

Fiesta de la Victoria, habrá solemnidad religiosa; para presenciar un vistoso desfile militar, se van a instalar en un paseo público tres tribunas para las autoridades.

Iluminaciones, fuegos artificiales, bailes públicos, hogueras, etc., servirán de regocijo al vecindario burgalés, amén de una fiesta aristocrática que tendrá por marco una sociedad de recreo.

A medida que vayamos conociendo detalles de tan sumptuosas fiestas, las iremos dando a conocer a nuestros lectores.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tfno. 2.004



LA SEÑORA

Doña María-Rufina Ranero Ortiz y Lama,

(Viuda de Giménez Iglesias),

HA FALLECIDO EL DIA DE HOY,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada hija, doña Paula-Carmen; hijo político, D. Pascual Eguigaray; nietos, sobrinos y demás parientes

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de Santiago Apóstol (incluida en la S. I. C. B. M.), mañana sábado 13, a las ONCE y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 12 de Mayo de 1939.

Vivía: Duque de la Victoria, núm. 16.

El duelo se despide en el sitio de costumbre

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA MISERICORDIA.—Agencia Funeraria, Santa Clara 2.—Tfno. 1672



LA SEÑORA

D.ª María del Olvido Pastor Junquera ha fallecido en el día de hoy habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su esposo, don Sabino García Martínez (capitán de Infantería); hija, Elsa Margarita; madre, doña Encarnación (viuda de Pastor); hermanos, doña Alicia, don Francisco, don Antonio y don Miguel, (los tres últimos ausentes), hermanos políticos, don Félix, doña Dolores y doña Julia García, doña Agustina Cantorell, doña Concepción Castañer, doña Aurelia Mata, doña María Josefa Valdés y doña Concepción Antolín Peña, primos, sobrinos y demás parientes

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir el funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la capilla del Hospital Militar mañana sábado, día 13, a las ocho de la mañana, y acto seguido a la despedida del cadáver que será trasladado al cementerio de Gijón, actos de piedad por los que les anticipan las gracias.

Burgos 12 de mayo de 1939.

Casa mortuoria: Hospital Militar.

Casa doliente: Llana de Afuera, núm. 13.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefno. 2.004



LA SEÑORA

D.ª María de los Dolores Cámara López De la Orden Terclaria de San Francisco.

Viuda de don Eusebio López García, maestro jubilado FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 65 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados hijos, don Manuel (párroco de Oña), don Jesús (maestro nacional de Bentrleca) y doña Casilda (auxiliar de la Delegación de Hacienda); hija política, doña Amelia Martínez; hermanos, nietos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana sábado 13, a las DIEZ, actos de caridad por los que les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 12 de mayo de 1939.

Vivía: San Juan, núm. 66.

# Información general

## Escándalo en la Cámara francesa

París.—La primera sesión de la Cámara de diputados ofreció ayer una de sus más características y bochornosas jornadas. Comenzó el escándalo cuando socialistas y comunistas se negaron a ponerse en pie al darse lectura del mensaje presidencial de Lebrón.

El incidente fué violentísimo y éste se prolongó después, cuando León Blum intentó hablar, seguidamente de Daladier. Los diputados de la derecha se lo impidieron. Y cuando pretendió hacer uso de la palabra un diputado derechista, los grupos adversarios no le dejaron. Tan grande fué el escándalo que Herriot tuvo que levantar la sesión.

Este hecho causó penosísima impresión en los medios políticos franceses, ya que en los actuales momentos en que tanto se habla de unión el Parlamento ofrece tan deplorable espectáculo.

## Plymouth presenta la dimisión

Londres.—El subsecretario de Estado en el Foreign Office, lord Plymouth, ha presentado la dimisión de su cargo porque el ministro de Negocios Extranjeros es miembro de la Cámara de los Lores y el otro subsecretario, señor Butler, puede sustituir al ministro cuando sea necesario en la Cámara de los Comunes.

## Conflictos obreros en Norteamérica

Nueva York.—A pesar de las excitaciones del señor Roosevelt, que invitó a los obreros y patronos a comportarse como normales, los conflictos obreros en Norteamérica no cesan de agravarse. En cada camión de soldados que se transporta a España, aparte de las grandes cantidades de municiones, se cargan también los aparatos de guerra, los tanques, los cañones, las ametralladoras, etc. En cada camión de soldados que se transporta a España, aparte de las grandes cantidades de municiones, se cargan también los aparatos de guerra, los tanques, los cañones, las ametralladoras, etc.

## La situación es desesperada

Nueva York.—El conflicto en las minas de lignito, que se prolonga desde hace varias semanas, ha causado a los cuatrocientos sesenta mil obreros afectados por él, una pérdida de salarios, que se calcula, aproximadamente, en cincuenta millones de dólares.

La situación de los mineros es verdaderamente desesperada, pues el Estado se niega a abonar las subvenciones a que tienen derecho.

## El Ayuntamiento coruñés

Coruña.—El Ayuntamiento, en su sesión de ayer, acordó pedir la concesión de la cruz laureada por S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, por su labor al frente de los Ejércitos de tierra, mar y aire, para la salvación de España.

También acordó el Ayuntamiento adherirse a la iniciativa de la Diputación de la Coruña, para rendir un homenaje a las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Galicia que manda el general Aranda, que pasan gloriosamente en triunfo por toda España, la bandera nacional.—Logos.

## Premio muy repartido

Coruña.—El billete de la lotería nacional que fué premiado con el segundo premio, corresponde a la Coruña. Dicho billete está repartido en décimos y corresponden todos ellos a familias modestas, la mayor parte trabajadores y empleados.—Logos.

## Un rasgo del general Serrador

Segovia.—El general Serrador, que tomó el puerto de León en julio de 1936, ha notificado a la Diputación que pone a su disposición la cantidad de 48.959 pesetas, producto de la recaudación de una novillada que tuvo lugar el año pasado y que se había destinado a la adquisición de material sanitario, para que pueda ser destinado a otros fines benéficos.—Logos.

## Circular del Obispo de Madrid

Madrid.—El Obispo de la diócesis de Madrid-Alcalá, doctor Elío y Garay ha publicado en el Boletín de la diócesis una impor-

## Junta Provincial de Beneficencia

### «DÍA DEL PLATO UNICO»

Por los equipos de cobranza del «Día del Plato Unico», se han repartido a domicilio unas declaraciones que por orden de la Superioridad han de firmar los cabeza de familia, consignando los datos en la misma contenidos; y a fin de que la Junta Provincial de Beneficencia las tengan en su poder a su debido tiempo, espero de la cordura y patriotismo de los burgaleses que en el caso de no haberlas entregado a las señorías de la cobranza, las remitan a este Gobierno Civil antes del día 15 del corriente mes.

Burgos 8 de Mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador-Presidente, ANTONIO ALMAGRO

tantie circular dedicada al gran acontecimiento para los madrileños, de haberse podido conservar intacto el cuerpo incorrupto de San Isidro. Rememora la visita dolorida que hizo a las ruinas de la Catedral, compenada con saber que el Cabildo tenía escondidos los sagrados restos del Patron de Madrid.

Por último expone que para rendir al Santo los honores públicos de acuerdo con las autoridades civiles y militares, el día 13, a las cinco de la tarde, se derriba el tabique y se proceda a la apertura de la caja en que guarda el cuerpo del Santo Labrador, acto en el que se levantará el oportuno atestado notarial y al que se invitará a todos los sacerdotes de la diócesis y fieles. El cuerpo será trasladado al altar que provisionalmente será levantado en las ruinas del templo y quedará expuesto a la pública veneración de los fieles durante algunos días.

El día 15, festividad del Santo, celebrará el Prádo una solemne misa de Pontifical ante la sagrada reliquia.—Logos.

## Muere el autor del puente colgante

Bilbao.—A los 83 años de edad ha fallecido ayer en el pueblo de Las Arenas, el arquitecto, ingeniero don Alberto Palacio Elisastain, que fué el constructor del grandioso puente Vizcaya y transportador del mismo nombre que se inaugurará el día 23 de julio de 1939, que fueron destruidos por los rojos separatistas al principio del mes de junio de 1937.

La construcción era una de las más bellas del mundo en su género y desde luego el único en España. El señor Palacio no obstante su edad tuvo que sufrir en Madrid una larga serie de persecuciones, entre ellas, varios meses de cárcel durante la época roja, hasta que protegido por una embajada llegó a Bilbao donde le sorprendió el dolor de ver destruida la más genial de sus construcciones.—Logos.

## Accidente de automóvil

Zamora.—En las afueras de la capital un automóvil ocupado por doña Dolores Díaz Varela, de 54 años, hermana del ayudante del Generalísimo, teniente coronel don Carlos Díaz Varela, chocó con una camioneta, resultando muerta instantáneamente. Regresaba del pueblo de Alcañete, donde reposaba de los sufrimientos de la zona roja, después de asistir en Zamora a los funerales de su hermana Emilia, esposa del exministro don José María Gil y Ruiz Zorrilla. Le acompañaba en el coche su hermana Antonia que resultó lesionada, así como el muchacho que conducía el vehículo que era hijo de esta. El suceso ha

causado gran impresión. Con tal motivo ha llegado de Burgos el ayudante del Generalísimo señor Díaz Varela. El cadáver ha sido trasladado a Madrid.—Logos.

## La Virgen de Covadonga

Oviedo.—Los periódicos de la capital publicarán mañana una detallada información acerca de la Virgen de Covadonga. Según todos los datos los rojos se llevaron las coronas de la Virgen y el niño. La Virgen tiene arañada la cara, que se ve en su rostro y el Niño tiene deterioradas las piernas.

En Arís se han hecho actos de desagravio a la Santina, celebrando varias misas y fiestas religiosas, a las que asistió la colonia española de París.—Logos.

## Soldados licenciados

Oviedo.—En tren especial, salieron de la estación del Norte para sus respectivos lugares los soldados pertenecientes a los reemplazos del 1927, 28 y 29, pertenecientes a esta guarnición que acaban de ser licenciados. Acudieron a la estación todas las autoridades, presididas por el gobernador militar y civil, coronel Ceano y un genio extraordinario, que llenaba por completo los andenes de la estación y sus alrededores. Al partir las bandas de música, ejecutaron el Himno Nacional y el público ovacionó con enorme entusiasmo a los valientes defensores de la Patria.—Logos.

En San Pedro de Nora, fué arrojado y muerto por un tren, el soldado José María Ruiz Fernández, que acababa de ser licenciado y regresaba del frente a su país.—Logos.

## Para el desfile de la Victoria

Tetuán.—En breve saldrá para Madrid una Comisión del Ayuntamiento de Ceuta portadora del pendón de Don Juan que con honores de capitán general figurará en el gran desfile de la Victoria en la capital de España como homenaje de la hermandad hispano lusitana.—Logos.

## Información de la tarde

Los plenos poderes para el presidente de Polonia

Varsovia.—La Cámara ha aprobado ayer la ley de plenos poderes al Presidente de la República que puede entrar en vigor desde la fecha de su aplicación.

## Las relaciones anglo-turcas

Londres.—El Primer Ministro, según la Prensa de esta mañana, hará una declaración en los Comunes sobre la conclusión del pacto de ayuda mutua entre Inglaterra y Turquía si no sucede algo extraordinario.

El «Daily Telegraph» cree que la «inesperada interrupción» de las conversaciones anglo-turcas se

debe a mantener en ambos lados puntos de vista contrarios respecto a Yugoslavia.

Y según el «Daily Mail» el nuevo pacto anglo-turco tendrá exactamente las mismas palabras que el pacto franco-turco, estableciendo la ayuda mutua entre ambos países en caso de guerra. De esta forma Inglaterra obtendrá la ayuda de Turquía en la parte Oriental del Mediterráneo y por lo tanto el paso libre por los Dardanelos.

Los detalles sobre el citado pacto todavía no los da a conocer la Prensa de esta mañana. El «Daily Express» cree como cosa muy probable que se manden unas misiones militares francesa e inglesa a Turquía para solucionar las cuestiones pendientes.

## Comentarios al discurso de Daladier

París.—«Le Petit Journal» al comentar el discurso pronunciado ayer en la Cámara por Daladier expresa sus dudas sobre la existencia del Gobierno francés. El periódico declara que el discurso hubiera tenido que presentar al mundo una pintura del pueblo francés fuerte y unido preparado a hacer frente a cualquier provocación o ataque. Sin embargo no era suficiente dar la extensión de voluntad del pueblo. Al pueblo se le tiene que dar medios para hacer materialmente su voluntad y por lo tanto el periódico se pregunta si finalmente el Gobierno francés será capaz de resolver esta cuestión atacando la legislación fiscal con el fin de eliminar rápidamente las dificultades que se encuentran actualmente.

## El asunto de Polonia

Tokio.—«Asahi» dice que el Japón tiene el propósito de proponer su mediación entre Alemania y Polonia. Si la proposición fuera aceptada, los embajadores nipones en Berlín y Varsovia, empujarían las negociaciones.—Stefani.

## El acuerdo anglo-turco

Estambul.—Se asegura que la conclusión del acuerdo anglo-turco se anunciará después de los resultados de las negociaciones entre Gran Bretaña y la URSS.—Stefani.

Londres.—Todos los periódicos prevén el inminente anuncio de la conclusión del pacto anglo-turco que obliga a la ayuda mutua en el Mediterráneo oriental y en los Balcanes.

Según el «Times» el punto que debiera ser todavía definido, es el del papel que Francia podría jugar en dicho acuerdo.

El «Times» informa, por otra parte, que el representante alemán y el yugoslavo, han hecho gestiones de protesta preventiva cerca del Gobierno de Ankara.—Stefani.

## A causa de la niebla

Londres.—El trasatlántico «Em press of Australia» que conduce a los Soberanos ingleses en su viaje al Canadá, continuaba inmobilizado a las tres de la madrugada. El barco ha perdido ya un día de viaje.—Stefani.

## Explosión de bombas

Londres.—A primeras horas de la mañana cuatro bombas colocadas por los terroristas irlandeses hicieron explosión en el centro de Manchester, provocando graves daños y rompiendo las lunas de los escaparates de muchos establecimientos. Afortunadamente no hubo víctimas personales.—Stefani.

## Un incendio

Nueva York.—Un violento incendio ha destruido en Chicago un gigantesco depósito de trigo, causando diez muertos y daños por valor de un millón de dólares.—Stefani.

## Hacia un acuerdo

Washington.—El Departamento de Trabajo anuncia que está muy próximo a realizarse un acuerdo que pondrá fin a la huelga de los mineros hueleros.

El lunes se reanudará el trabajo en todas las minas paralizadas.—Stefani.

## Contra Roosevelt

Washington.—El senador Reynolds, respondiendo a ataques de los periódicos partidarios de la guerra y de la intervención de los Estados Unidos en un posible conflicto europeo, declaró especial mente que no es necesario ser fascista para oponerse contra los

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRUYES NINGUN PAPEL

Lea usted siempre EL CASTELLANO

campeones de la neutralidad falsa que deja la puerta abierta para arrastrar al país a una conflagración en pro de los intereses franco-británicos y que si Roosevelt hubiera revelado sus tendencias belicistas e intervencionistas durante la campaña electoral es seguro que no habría sido elegido.—Stefani.

## No se entienden

París.—Con referencia al aplazamiento hasta la semana próxima de la reunión del Consejo, se afirma en los círculos políticos que se debe seguramente al deseo de la URSS de ver avanzar las negociaciones en curso entre Londres y París y Moscú, con el fin de poder llegar en Ginebra a una conclusión. Pero se observa que a pesar de todo lo que escriben los periódicos, las posiciones de los tres Gobiernos no han cambiado y por consecuencia están lejos de un acuerdo.—Stefani.

## Boletín Oficial del Estado

### Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día viernes, contiene entre otras las siguientes disposiciones.

### LEYATURA DEL ESTADO

Ley creando un Consejo directivo hasta que se establezca el Estatuto definitivo por el que deben regirse los ferrocarriles españoles.

### MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS

Decreto sobre reparación de las locomotoras de las Compañías de Ferrocarriles.

Otro autorizando al ministro para contratar con la industria nacional la construcción de material ferroviario de tracción, hasta un mínimo de 750 locomotoras.

### MINISTERIO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Ordenes convocando exámenes extraordinarios para capitanes y pilotos de la Marina Mercante y Maguistas navales.

### MINISTERIO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL

Orden aprobando los Estatutos de la Mutualidad Española de Seguros Agrícolas e Industriales de Burgos, y autorizándola para operar en el ramo de Accidentes del Trabajo.

## - Estación de Burgos -

### Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 13 de mayo.

Serie y número del vagón U. 1850, expedición 4499, procedencia Mieres, mercancía carbón, consignatario Gas. R. 10870, 7203, Santander, papel, J. Alsina.

J. 12577, 8743, Olazagutía, cemento, Ayuntamiento.

G. 4855, 8708, id., id., Olasagutía.

J. 174, 8772, id., id., Grandson.

Gt. 1330, 8773, id., id., Tudanca.

Gt. 2883, 8779, id., id., R. Giménez.

H. 3200, 6375, Buñuel, alfalfa, D. Sindical.

J. 599, 8695, Zaragoza, papel, I. Aldecoa.

G. 5225, 4853, Valladolid, ladrillos, F. Sedano.

L. 77, 596, Cardenosa, adoquines Auto Servicio.

X. 15253, 1299, Galindo, cemento, Cámara.

H. 4582, 4520, Mieres, carbón, Gas.

H. 571, 1785, Briones, piedra, R. Giménez.

X. 13251, 7232, Torre, carbón, vitrida L. García.

G. 5652, 2077, Baños, carbón, B. Gómez.

### Burgos 12 de mayo de 1939—Año de la Victoria.—El jefe de estación. V Hernández.

## Almacén de calzado

Desde el 1º de Mayo ha quedado inaugurada en el gran almacén de calzado de la Viuda de Eugenio Dorao, la sección completa de ventas al por mayor.

Grandes existencias en todos los artículos.

## Se vende Radioplayer Philips

Nueva, diez válvulas, ojo mágico, antena interna acomodada a todo voltaje, corriente alterna y continua. Informes esta administración.

## Licores, Aguardientes Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 19 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

## Se vende

Se vende de cuatro pisos con planta baja para industria.

Tratar de diez a doce y de cuatro en Siete Dorotea núm. 16, primera planta.

## Se vende

Se vende de cuatro pisos con planta baja para industria.

Tratar de diez a doce y de cuatro en Siete Dorotea núm. 16, primera planta.

## Se vende

Se vende de cuatro pisos con planta baja para industria.

Tratar de diez a doce y de cuatro en Siete Dorotea núm. 16, primera planta.

## Se vende

Se vende de cuatro pisos con planta baja para industria.

Tratar de diez a doce y de cuatro en Siete Dorotea núm. 16, primera planta.

## Se vende

Se vende de cuatro pisos con planta baja para industria.

Tratar de diez a doce y de cuatro en Siete Dorotea núm. 16, primera planta.

## La situación de Ginebra

Es extraño, a primera vista, que los esfuerzos que se hacen desde los pueblos democráticos, y en especial, desde los anglosajones para inaugurar una política de bloque, no hayan puesto todavía en movimiento al organismo de Ginebra. La Sociedad de las Naciones, exactamente como hace varios años, continúa su progreso de desquebrajamiento y descomposición. Y si es verdad que con excepción de los Estados Unidos, que no se han incorporado a ella, por lo menos oficialmente, y con excepción también del Manchukuo y Eslovaquia, los restantes sesenta y tres Estados del mundo han formado parte durante más o menos tiempo de la Sociedad, es verosímil por otro lado que hoy día sólo permanecen en su seno cuarenta y cinco Estados, pues poco a poco han ido separándose de Ginebra los siguientes dieciocho países:

Costa Rica, 24 diciembre 1924.  
Brasil, 14 junio 1926.  
Japón, 27 marzo 1933.  
Alemania, 14 octubre 1933.  
Paraguay, 23 febrero 1935.  
Austria, 9 mayo 1936.  
Guatemala, 26 mayo 1936.  
Nicaragua, 27 junio 1936.  
Honduras, 10 agosto 1937.  
San Salvador, 26 agosto 1937.  
Italia, 11 diciembre 1937.  
Austria, 13 marzo 1938.  
Chile, 2 junio 1938.  
Checoslovaquia, 12 julio 1938.  
Checoslovaquia, 15 marzo 1939.  
Hungría, 12 abril 1939.  
Perú, 12 abril 1939.  
Albania, 14 abril 1939.

Por muy satisfactoria que parezca esta cifra de dieciocho países, perdidos para la causa de Ginebra en el curso de los años, hay que tener en cuenta que son todavía cuarenta y cinco los miembros «efectivos». Ahora bien, es necesario hacer constar que de este número hay algunos—veintiseis exactamente—que pertenecen a la Sociedad y respetan sus principios, pero

de ninguna manera están dispuestos a adherirse a ninguna política de inseguridad colectiva inspirada por Ginebra. Y estos países son:

Egipto, Estonia, Luxemburgo, Afganistán, Finlandia, Noruega, Argentina, Haití, Portugal, Bélgica, Holanda, Santo Domingo, Bulgaria, Irán, Suecia, Bolivia, Irlanda, Suiza, Colombia, Yugoslavia, Siam, Dinamarca, Letonia, Uruguay, Ecuador, Lituania.

Tan grande es el desmoronamiento que sólo existen trece Estados colocados en la órbita de las grandes democracias y que se sientan atraídos por ellas, y en condiciones de prestarse al gran juego, es a saber:

Australia, Irak, Rumania, Cuba, Liberia, África del Sur, Canadá, Nueva Zelanda, Turquía, Grecia, Panamá, India, Polonia.

No puede contar con más de trece Estados el llamado Frente de las Democracias, compuesto como se sabe, por Inglaterra, los Estados Unidos, Francia, Unión Soviética, China y México. De manera que ya no existe en Ginebra una mayoría sobre la que poder fundar una política democrática activa. Frente al bloque democrático, con sus diecinueve voces, está el frente de pueblos, más o menos neutrales, con sus veintiseis Estados. Ahora se comprende, a la vista de estos números, por qué no se ha hecho todavía el más pequeño intento para poner en marcha a la Sociedad de Naciones. Tarea mucho más fácil de desarrollar en la época de las hostilidades, porque entonces existen menos obstáculos y resistencias para arrastrar tras de sí a los países neutrales.

N. B. — Una vez redactado este artículo, la prensa da a conocer que el Gobierno del Generalísimo Franco, que no ha estado jamás adherido al régimen jurídico de Ginebra, participa oficialmente, con fecha 7 de mayo, que su país deja de pertenecer a la Sociedad de las Naciones.

ASPA.

## Mercado de Abastos

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes PRECIOS MAXIMOS que, salvo variación, regirán desde el día 8 al 14 de mayo inclusive, para la venta al DETALL.

### Frutas

Manzanas, 3'00 pesetas kilo.  
Naranjas corrientes, 1'00 pta. kilo. Id. selectas, 1'20.  
Limones, 0'30 uno.  
Plátanos, de 3'00 a 3'60 docena.  
Piñones, 1'20 pesetas kilo.

### Hortalizas

Tomates de Canarias, a 2'00 pesetas kilo.  
Id. Id. de 2.ª, a 1'75.  
Id. Id. de 3.ª, a 1'55.  
Coliflor, 1'45 kilo.  
Id. de Tudela, 1'20.  
Alicachofas de Tudela, a 2'40 pesetas docena.  
Id. de Calahorra, a 1'80 Id.  
Lechugas oreja de mulo, a 0'25 pesetas uno.  
Id. escaroladas, 0'20 una.  
Repollo de Cáceres, a 1'20 kilo.  
Guiñantes, a 3'00 pesetas kilo.  
Habos, a 1'70 Id.  
Acelga, 0'80 pesetas kilo.  
Cebollas, a 0'15 y 0'40, según tamaño.  
Cebolletas, a 0'25 manojo.  
Puerros, 0'25 pesetas manojo.  
Espinacas, a 2'00 pesetas kilo.  
Ajos, a 4'50 pesetas kilo.

### Patatas

Patata de consumo, blancas o encarnadas, 0'65 pesetas kilo.  
Burgos 8 de Mayo de 1939—Año de la Victoria.

NOTAS.—Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta.

Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados o que estos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados, si la infracción se comete en estos o a la Junta Provincial de Abastos si la falta la observa en otros establecimientos.

Salvad a nuestros hijos y deudos de los tentáculos de la tisis estimulando la obra espléndida del Patronato Nacional Antituberculoso.

## Cueva de Juarros

### Romería a Nuestra Señora del Cerro

Atrayente como la que más ha resultado este año de la Victoria la tradicional romería que a la Virgen del Cerro se celebra el día 9 de mayo desde de muchos años en Cueva de Juarros, donde acuden siempre los pueblos inmediatos de Espinosa, Cuzcurri, Mozoncillo y San Millán de Juarros.

Dadas las once de la mañana se verificó el consabido encuentro en las eras del primero donde hecho el saludo carentonista de estandartes cruces, clero y autoridades locales de todos los pueblos romeros, se hizo alto en el interior de nuestro templo parroquial.

Tras breves momentos de descanso se organizó la magna procesión a la ermita subiendo y bajando cantando con todo fervor la Letanía de todos los Santos.

De nuevo en el templo con la devota imagen de Nuestra Señora del Cerro comenzó la misa solemne, la cual celebró nuestro R. Párroco don Evaristo Nebreda, asistido de los conpañeros de San Millán y Mozoncillo que hicieron de diácono y subdiácono respectivamente, de maestro de Ceremonias estuvo el señor Cura de Ibeas don Anastasio Valpuesta y el coro parroquial cantó toda la misa, incluso la Salve final.

Predicó eloquentemente el Rdo. Párroco de Santa Cruz don Manuel Martínez, sobre la protección de la Santísima Virgen a España.

No obstante el frío y las neblinas que casi todo el día amenazaron con mojarnos la concurrencia a la Santa misa y las vísperas fué muy extraordinaria.

Y no digamos el gran entusiasmo y animación que se advirtió en los sitios y juegos públicos. Se manifestaba cómo no en el semblante de los romeros porque iba la pesadilla de la guerra, habían llegado los días alegres de la dicha y de la paz.

¡Llor a María y gloria a los Mártires de nuestra Santa Cruzada!

UN ROMERO.  
10 de mayo de 1939.—Año de la Victoria.

## VIDA LOCA

### Notas de Sociedad

#### NECRÓLOGICAS.

Víctima de los horrores producidos por la furia marxista, fué alevemente asesinado en Madrid en los primeros días del glorioso Movimiento Nacional y cuando apenas contaba 16 años de edad el distinguido joven don Jaime de Borbón y Esteban.

Era el finado el único hijo varón de los Excmos. Sr. Marqueses de Balboa y gozaba del general aprecio y estimación por su trato afable y cariñoso que le había granjeado muchas y merecidas simpatías y amistades entre las cuales ha producido su muerte doloroso pesar.

Descanse en paz el alma del extinto joven y reciban nuestro más sentido pésame sus atribulados padres los marqueses de Balboa, hermana señorita Isabel de Borbón y demás familia y pedimos muy de veras a nuestros lectores encomienden a Dios el alma de tan infortunado joven (G. S. G. H.).

—Después de larga y penosa enfermedad, llevada con verdadera resignación cristiana, descansó en el Señor a los 39 años de edad, el día 6 del actual el conocido industrial de Llanillo de Valdelucio don Eliseo Amozos.

A su entierro asistió el pueblo en masa y muchos forasteros de los pueblos limítrofes, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Descanse en paz y reciban su apenada esposa doña María Patrocinio Millán Arroyo, hijos, padre y demás familia, nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

—Con distinguida concurrencia ha tenido lugar esta tarde la condecoración del cadáver de doña María Dolores Cámara López, al Cementerio de San José.

La virtuosa señora pertenecía a la Venerable Orden Vercebiana de San Francisco.

Recibán sus hijos don Manuel, párroco de Oña, don Jesús, maestro nacional de Benitoles y doña Casilda, auxiliar de la Delegación de Hacienda y demás familia nuestro pésame y pidámos al Señor por el alma de la finada.

—En el Hospital Militar ha fallecido en el día de hoy doña María del Ovidio Pastor Junquera, esposa de don Gabino García Martínez, capitán de Infantería, al que testimoniamos nuestro sentimiento, extensivo a su hija Elsa Margarita, madre, hermanos y demás apenada familia.

El cadáver de la finada será trasladado mañana al Cementerio de Gijón, donde recibirá cristiana sepultura.

—Confortada con los Santos Sacramentos ha fallecido doña María Rufina Ranero Ortiz y Lama, viuda de Gilmer Iglesias, y su entierro tendrá lugar mañana.

A su apenada hija doña Paula Carmen, hijo político don Pascual Eguagaray, director gerente de la Compañía de Aguas, nietos y demás familia testimoniamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos tengan presente en sus oraciones el alma de la distinguida señora.

### MES DE MARIA O FLORES

SAN LESMES.—Todos los días, durante la Santa semana, rezará el rosario y se hará el ejercicio de las Flores; terminará con la Salve cantada.

Por la tarde, a las siete, el rosario, ejercicio del día por el Coro de J. R. B. y Salve cantada.

Los domingos exposición típica.

Mañana domingo, se hará el rosario y media de la tarde.

SANTA AGUEDA.—Todos los días a las ocho de la mañana darán principio con el canto «Venid y vamos todos».

Los domingos y días festivos se leerán los cultos con el canto de S. D. M., los sábados se leerá la Salve popular. Los días festivos se leerán los cultos con el canto de S. D. M.

SANTIAGO.—Todas las tardes, a las siete, se rezará el rosario y se hará el ejercicio de las Flores, terminando con la Salve cantada.

Los días festivos se hará el ejercicio menor y bendición carentonista.

SAN LORENZO.—El día 10 de mayo se hará el ejercicio menor y bendición carentonista.

SAN COSME Y SAN DAMIÁN.—Los días festivos se hará el ejercicio menor y bendición carentonista.

SAN JUAN.—Los días festivos se hará el ejercicio menor y bendición carentonista.

**Elías López Marcos**  
A SA-THERI" mejor surtida Grandes novedades  
Espolón, núm. 8. Burgos

**¡HERNIADOS!**

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico **JESUS DE GRADO**  
Plaza de Prim, 23, 1.ª derecha. Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Tallsmán»  
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.  
Precios económicos. Horas, de 10 a 4.

**Guía Profesional**

**F. Urraca**  
Oculista  
del HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular: De once a dos y de cuatro a seis  
Lain Calvo, 18 -- Teléfono, 1311  
GRATIS A LOS POBRES

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consultas: De 11 a 3 y de 4 a 6  
ESPOLON, 2 y 4

**Dr. Muñoz Casas**  
Director del Dispensario Antivenéreo  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Diatermia de Onda Corta  
Consulta, de 11 a 2  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.ª

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA 28-24  
TELEFONO, 1556  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 7

**C. Arangüena**  
García-Inés  
del HOSPITAL DE BARRANTES  
Aparato urinario y piel  
LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384.  
Consultas: de 1 a 3 y de 4 a 6

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Vendo casa campo nueva, amueblada con todo servicio, 40 K. Burgos.  
Informes: Matadero, «Villa Carmen».

Vendo granja agrícola y de recreo con frutales, dentro casco población.  
Informes: Matadero, «Villa Carmen».

Se venden jaulas para crías de conejos con tres departamentos.  
Pisones, Villa Elena.

Vendo casita nueva con terreno.  
Informes: Santa Dorotea 30 primero.

Vendo carro de veras seminuevo para tres caballerías con toldo o sin él.  
Para tratar: Lucas Angulo Cilleuelo de Arriba.

Vendo Viallet le Duc. Histoire de l'Art, por Elle Faure y otros libros de arte y arqueología. Diccionarios inglés Cuyás; Corona y Busta mante y Tolhausen Payu. Gramáticas de inglés y alemán.  
Santa Agueda 14 2.ª de derecha. Horas, de once a una.

NERBI medidores automáticos para aceites. Pedidos: Vinda Ignacio Palacios. Almacén Coloniales. Vinos y Licores, Burgos.

**Almoneda**  
Almoneda muebles, se hace martes, jueves y sábados.  
Liana de Afuera 7, local lado izquierdo.

### Ofertas y colocaciones

El Art. 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados.

Profesor piano, se desea. Para tratar: Teléfono 1582 (Vicente R. Arnáiz) o Santa Clara 4, 1.ª, derecha.

Herrería y Carrajería de Mariano Vélez, Calera número 6. Ofrece sus servicios. Se necesita un forjador.

COCINERA se necesita que sepa bien su obligación y con buenos informes. Razón: esta Administración.

Pastores con ayuda hacen falta en el Coto de Quintanajur. Informes en dicho Coto o en Burgos, Plaza de Vega. Farmacia.

Sirvienta, se necesita. Informes: Calera 21, tercer derecha.

Instalador electricista, con práctica y referencias precisa urgente para trabajo fijo. Dirigirse a Agencia Avance (210), Plaza Mayor, 18, Burgos.

### Sastro. Necesita oficiales y aprendices.

Santander 12, piso 2.º.

Obrero para andar con un carro, se necesita en Santa Cruz 52, 1.ª derecha.

**Aprendidos y hospedajes**  
EN MADRID se alquila cuarto amueblado, tres balcones, Pardiñas, esquina Alcalá económico.  
Informes: Barrio Gimenno 12 (Fabrica de Gas).

Se alquilan tres habitaciones con cocina.  
Informes: Merced 20, bajo.

**Varios**  
Autobús de 26 plazas, se alquila para excursiones.  
Informes: Estanco calle Victoria.

**Traspasos**  
Por imposibilidad de atenderlo, se traspasa acreditado Bazar en el centro de Burgos. Dirigirse por escrito a Agencia Avance 208, Plaza Mayor, 18.

**Pérdidas y extravíos**  
Pérdida, guante marrón de señora, extraviado martes Cine Avenida. Buzo devuelto.  
Confitería Viena (Isa).

**Enseñanza**  
Lecciones particulares. Ingreso 1.º, 2.º y 5.º Bachillerato, Profesor competente experimentado.  
P. D. de la Victoria 18 tercero.

**VINOS RANCIOS**  
MOSCATEL - JEREZ - MALAGA  
QUINADOS - VINAGRES PUROS  
VINOS FINOS DE MESA  
M. DEL BARRIO  
Santander, 36, BURGOS

**Fernández Villa Hermanos**  
BANQUEROS  
Casa fundada en 1872  
BANCA - BOLSA - CAMBIO  
Compra de oro - Pago de capitales  
CALLE DE AHORROS

### Columna Religiosa

CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor. Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, mañana a las seis de la tarde.

SAN LORENZO.—Acoración Nocturna.  
El turno 2.º celebrará su Vigilia en la noche del 13 al 14.  
Dará principio a las diez y media.

Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá a comunión, remitiéndose con la bendición y reserva.

SAN LESMES ABAD.—La Asociación y Visita Domiciliaria de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa, celebrará solemnemente mañana.

Por la mañana Misas rezadas en el altar de la Milagrosa, desde las siete a las nueve.  
La de las ocho con acompañamiento de órgano y motetes.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M. estación, rosario, novena, plegaria a la Virgen, sermón, motetes, bendición y reserva, terminando con la salve cantada.

Durante el novenario ocupará la Sagrada Catedral el R. P. Manasés Carvallo, de la Congregación de la Misión.

HERMANITAS DE LOS POBRES.—Novena a la Virgen de los Desamparados del 6 al 14.  
Todos los días, a las nueve, misa rezada por cánticos.

Por la tarde, a las seis, exposición, rosario, novena y sermón.  
Predicará los días 13 y 14 un Padre Jesuita.

SAN LORENZO.—La Corte de Honor de la Virgen del Pilar y Caballeros, celebrarán mañana día 12 la fiesta mensual con una misa de comunión, a las ocho y media, ofreciéndola por el mejor éxito de las fiestas conmemorativas del Centenario de la Venida de la Virgen en carne mortal a Zaragoza.  
Los cultos mensuales se trasladan al

### Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.  
Nacimientos.—José Miguel, de Monroy, Miguel Ciruelo.

Defunciones.—María Concepción, de Villalancera, 65 años, Juan, 66.

TODA LA CORRESPONDENCIA  
El Castellano  
DIRIJASE AL APARTADO 95